



Καυστικός είναι ο αναπληρωτής πρόεδρος του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου για τον τρόπο που χειρίζεται η κυβέρνηση την οικονομική κρίση, το υδατικό, το πλοίο, την απόδραση Κίτα. Όσον αφορά το Κυπριακό δηλώνει: «κακώς τους χαριστήκαμε τόσους μήνες». Ναι μεν στηρίζουμε μια προσπάθεια, επισημαίνει ο δεύτερος τη τάξει της αντιπολίτευσης, «αλλά δεν κάνουμε και γαργάρα τα πάντα. Δεν υπνώτουμε στον ΔΗ.ΣΥ. και τίποτα δεν περνά απαρατήρητο».

Κακώς τους χαριστήκαμε τόσους μήνες

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: Τίποτα δεν περνά απαρατήρητο από τον ΔΗΣΥ

Σας αποδίδουν αρνητισμό, ενώ όποιος σάς έρει είστε το εντελώς αντίθετο. Εξασκώντας τον ρόλο της αντιπολίτευσης δημιουργούνται και αρνητικές αντιλήψεις. Όμως δεν θεωρώ ότι η κριτική για τα κακώς έχοντα ή τις παραλείψεις εκ μέρους των κυβερνώντων είναι συνώνυμα με ανθρώπινο αρνητισμό. **Σας κατηγορούν ότι είστε αντιπολίτευση και μέσα στον ίδιο τον ΔΗΣΥ.** Αρκετοί θεωρούν ότι έχουμε μια αντιπολιτευόμενη συμπολίτευση και μια συμπολιτευόμενη αντιπολίτευση. Ο ΔΗΣΥ είναι αντιπολίτευση και έχει υποχρέωση να ελέγχει την κυβέρνηση. Βεβαίως υπάρχουν διαφορετικές εκτιμήσεις εντός των συλλογικών οργάνων. Αλίμονο αν ο δεύτερος τη τάξει σε μια από τις μεγαλύτερες πολιτικές δυνάμεις, δεν έχει άποψη.

Στηρίζουμε την προσπάθεια του Προέδρου αλλά δεν κάνουμε γαργάρα τα πάντα

Πρέπει να σέβασαι την άποψη της πλειοψηφίας, εσείς όμως εκφράζετε δημόσια τη διαφωνία σας. Βεβαίως, όταν αισθανόμαι ότι η άποψή μου πρέπει να ακουστεί, με απόλυτο σεβασμό προς τις θέσεις που λαμβάνονται στα συλλογικά όργανα, κάνω κοινωνικός της δικής μου προσέγγισης και τους πολίτες.

Μήπως κτίζετε για το αύριο με απώτερο σκοπό την προεδρία του ΔΗΣΥ; Για να μη δημιουργούνται αυτά τα ερωτηματικά πρέπει ο αναπληρωτής πρόεδρος να είναι χωρίς άποψη; Η άποψη πρέπει να είναι επιθυμητή και επιβαλλόμενη για να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις και τα προβλήματα. Αυτή είναι η δική μου θεώρηση η οποία γίνεται απόλυτα σεβαστή.

Πώς είναι οι σχέσεις σας με τον Νίκο Αναστασιάδη; Στο παρελθόν κατηγορήθηκα έντονα και δέχτηκα πολεμική γιατί στήριξα σε κρίσιμες εκλογικές αναμετρήσεις το Νίκο Αναστασιάδη.

Σήμερα; Δεν νομίζω ότι υπήρξε σε καμία περίπτωση οποιαδήποτε προσπάθεια υπόκαψης είτε του κόμματος είτε του προέδρου του.

Σας απασχολούν οι επόμενες εκλογές στο κόμμα; Όχι, είμαστε τρία χρόνια πριν και υπάρχουν για μένα μεγάλα ζητήματα όπως είναι το μέλλον του τόπου, αλλά και το πώς ο ΔΗΣΥ, ως και εξοκνή σύγχρονη ευρωπαϊκή δύναμη, να γίνει πόλος έλξης συνεργασιών.

Το αδύνατο σημείο του ΔΗΣΥ, στις δυο τελευταίες προεδρικές εκλογές ήταν το ότι δεν συνεργάστηκε με άλλα κόμματα... Οσοτό στην Κύπρο υπάρχει αυτό το προεδρικό σύστημα, αν δεν έχεις στρατηγικές συνεργασίες δεν μπορείς να γίνεις εξουσία.

Γιατί δεν κατάφερε να δημιουργήσει στρατηγικές συμμαχίες; Αυτό είναι ένα στοίχημα που πρέπει να κερδίσουμε και είναι εδώ η διαφορετική μου προσέγγιση από κάποιους άλλους συναγωνιστές. Συμφωνώ ότι δεν πρέπει για χάρη της εξουσίας να αλλοτριώνεις αρχές και ιδιαίτερα πάνω στο μείζον θέμα που είναι το Κυπριακό. Το κόμμα πιστό στην παραδοσιακή κληριδική σχολή σκέψης όσον αφορά το Κυπριακό στηρίζει τις προσπάθειες του Προέδρου για μια δίκαιη λύση. Και το το-



νίζω. Και όχι οποιαδήποτε λύση. Την ίδια στιγμή, όμως, κρίνω πως δεν χρειάζεται να αντιδρούμε με τις πολιτικές που το ΔΗ.ΚΟ. και η ΕΔΕΚ εκφράζουν για το Κυπριακό. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας που πιστώνεται ότι θα βρει λύση, δεν ενοχλείται από τους εταίρους του. Πατί να εννολούμαστε εμείς; Ο ΔΗΣΥ έχει σε σημαντικά θέματα συγκλίσεις με ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ. Πατί λοιπόν να μην έχουμε πλέον μελλοντικών στρατηγικών συνεργασιών; **Πού έγκειται η αδυναμία του ΔΗΣΥ;** Έγιναν στο παρελθόν χειρισμοί σε συγκεκριμένα ζητήματα που ξεκινούν από το 1998 τα οποία δημιούργησαν τραύματα στους διάφορους χώρους. Αλλά γιατί να μη σταθούμε στα θέματα που υπάρχουν σήμερα συγκλίσεις; Αναλάβω μια πρωτοβουλία τις τελευταίες μέρες και ξεκίνησα ένα διάλογο με τις πολιτικές δυνάμεις που συμφωνούν ότι η Κύπρος πρέπει να κάνει αίτηση για ένταξη στον Συνεταιρισμό για την Ειρήνη. Υπάρχουν και άλλα ζητήματα όπως η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, η οικονομία.

Φάνηκε από τους προϋπολογισμούς ποια κόμματα έχουν συγκλίσεις και σε τι. Ναι και είναι φυσιολογικό. Το παράδοξο είναι ότι δεν βρίσκεις καμιά σχεδόν σύγκλιση μεταξύ ΑΚΕΛ και συνεργαζομένων κομμάτων.

Πού βρίσκουν την ισορροπία; Ας το αφήσω ασχολίαστο.

Πώς βλέπετε τη διακυβέρνηση; Ο κ. Χριστόφιας ανέβασε τον πήχη των προσδοκιών του κυπριακού ελληνισμού. Συχαρητήρια στον ίδιο και στο κόμμα του διότι από συνυπεύθυνοι για τα αδιέξοδα της περασμένης 5ετίας, όχι μόνο είναι η εξουσία αλλά και με μια ασυλία για ό,τι συνέβηκε. Μας μιλούν για το υδατικό σαν να είναι οι σωτήρες, αλλά με δική του συνυπευθυνότητα μας άφησαν να διψάσουμε. Μας ξεδιψάσαν κάπως το περασμένο καλοκαίρι, πληρώνοντας το έξτρα νερό για μπίρα, χωρίς ουσιαστική αντιμετώπιση αυτού του σοβαρού προβλήματος. Και ο Θεός να μας λυπηθεί το ερχόμενο καλοκαίρι.

Συμφωνείτε με τη στάση του ΔΗΣΥ, απέναντι στον Πρόεδρο Χριστόφια για τον τρόπο που διαχειρίζεται το Κυπριακό; Συμφωνώ ότι τώρα δεν είναι η ώρα των ιδεολογιών αλλά η ώρα της πατρίδας μας. Όμως δεν μπορώ να σιωπώ βλέποντας τον Πρόεδρο Χριστόφια να πολιτεύεται με βάση τα ξεπερασμένα ιδεολογήματά του. Όπως η καταψήφιση της Συνθήκης της Λισαβόνας, το άνοιγμα Πρεσβείας στην Κούβα, οι παλικάριές κατά της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ στη Μόσχα, η άρνηση για αίτηση στο Συνεταιρισμό για την Ειρήνη, η προσπάθεια για αλ-

λαγή των βιβλίων της Ιστορίας...

Επέκρινε πρόσφατα ο ΔΗΣΥ, τον Πρόεδρο Χριστόφια για δέχτηκε 50 χιλιάδες έποικους και την εκ περιτροπής προεδρία. Και κακώς τους χαριστήκαμε τόσους μήνες. Ιδιαίτερα όταν ο κ. Στεφάνου άφηνε και υπονοούμενα ότι κάποιος είναι εραστής του Σχεδίου Ανάν.

Θετικό ή αρνητικό το ότι συνομιλεί με ένα σύμβουλο; Είναι σε καλύτερη μοίρα από τους προηγούμενους προέδρους που συνομιλούσαν με τον Ντενκτάς. Βεβαίως κάναμε και επικίνδυνα εθνικά χατήρια, θυμάστε τη δήλωση της 23ης Μαΐου και την παραδοχή. Ναι μεν στηρίζουμε μια προσπάθεια αλλά δεν κάνουμε και γαργάρα τα πάντα. Δεν υπνώτουμε στον ΔΗΣΥ. και τίποτα δεν περνά απαρατήρητο.

Τώρα ανοίγει το περιουσιακό και ήδη ξεκίνησαν αντιδράσεις από κάποιους πολιτικούς. Το περιουσιακό είναι ένα από τα πιο ακανθώδη ζητήματα. Δεν είναι μόνο μέγρος του εθνικού ζητήματος, άπτεται και του ανθρωπίνου δικαιώματος της περιουσίας.

Έχει το δικαίωμα ως Πρόεδρος να το διαπραγματευτεί; Ναι με βάση τις κατά καιρούς δηλώσεις και δεσμεύσεις του.

Πώς εισπράξετε την ομολογία του Απίνα Ολγκάτ; Αυτά τα σοβαρά και ευαίσθητα θέματα χρήζουν προσεκτικού και μεθοδικού χειρισμού. Η κυβέρνηση μακριά από αχρείαστους θορύβους, μεθοδικά και σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία, την Επιτροπή Συγγενών Αγγουσιών και σε συνεννόηση με την Ελλάδα έπρεπε να αποφασίσει τις ενδεδειγμένες ενέργειές της. Εύχομαι να μην αδρανήσει για χάρη του δίδην καλού κλίματος. **Η άποψή σας για το πλοίο;** Μπλεχτήκαμε. Επιβαλλόμενοι οι λεπτοί χειρισμοί. Δεν έχουμε την πολυτέλεια να φορτωθούμε επιπρόσθετο πολιτικό κόστος. Μας φθάνουν τα δικά μας προβλήματα. Όμως ασ πάψει το ΑΚΕΛ να υποκρίνεται με αναφορές κατά των Αμερικανών. Είναι η συγκυβερνησία τους που το 2005, τους εκκώρνησε κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας για τις υποθήξεις.

Για την υπόθεση Κίτα... η πολιτική ευθύνη βαρύνει ολόκληρη την κυβέρνηση. Με πολιτικές πλάτες ο Κίτας μετακινήθηκε από τις Κεντρικές στο Απολλώνιο. Το θέμα είναι πολιτικό και να μην παρουσιάζονται ως οι Ηρακλήδες που θα καθαρίσουν τον στάβλο του Αυγείου. Είναι κατάντημα να κρεμάσαμε όλοι από τη μαρτυρία ενός ισοβίτη για να προχωρήσουμε σε κάθαρση. Εύχομαι αυτή η υπόθεση να μην είναι το άλλοθι για πλήρη κομματικοποίηση της Αστυνομίας και της Νομικής Υπηρεσίας.

Καταγγέλατε το ΑΚΕΛ για κομματικοποίηση της κρατικής μηχανής. Αυτό που ως κόμμα μάς εννοχλεί είναι γιατί παρατηρούμε σε κάθε υπουργείο δίπλα από τους διευθυντές και τμηματάρχες, να υπάρχει ένας αποστασμένος που γνωρίζουμε από ποιο κόμμα προέρχεται και ποια είναι η αποστολή του. Μέχρι του σημείου που δόθηκαν σε κρατικούς υπαλλήλους κομματικές ντιρεκτιβές. Άρχισε φαίνεται σιγά-σιγά να δημιουργείται ο θεαματικός ερυθροφρουρός. **Ο ΔΗΣΥ, όταν ήταν κυβέρνηση δεν διόρισε κάποιους δικούς του;** Το ρουσφέτι είναι ένα στίγμα στην κυπριακή πολιτική ζωή και κοινωνία και πρέπει να εκλείψει.

Επικοινωνιακοί οι χειρισμοί της κυβέρνησης

Κάθε φορά που μιλάτε για την οικονομία προβαίνετε σε μη ευχάριστες προβλέψεις. Έγκλημα κάναμε εκτιμήσεις, το αν δυστυχώς επιβεβαιώθηκαν δεν ευθυνόμαστε εμείς. Η οικονομία ενός τόπου ποτέ δεν κινδυνεύει με τις σωστές εκτιμήσεις που συνοδεύονται πάντα με συγκεκριμένα μέτρα, αλλά από την απραξία των κυβερνώντων.

Είπατε ότι η οικονομία είναι θέμα εθνικό. Για μας πάντα η οικονομία ήταν εθνικό ζήτημα. Και το αποδείξαμε στην πράξη στηρίζοντας τον εθνικό στόχο της έναξής μας στο ευρώ. Φαντασθήκατε σε ποια κατάσταση θα βρισκόμασταν εάν εισακούετο το ΑΚΕΛ και δεν μπαιναμε στην ευρωζώνη. Ιδιαίτερα σ' αυτή τη μεγάλη οικονομική κρίση; Η λίρα μας θα ήταν σήμερα δώδεκα σελίνια. Δεν ευθύνεται η κυβέρνηση για την παγκόσμια οικονομική κρίση. Όχι, αλλά η κυβέρνηση θα κριθεί από τη διαχείριση της κρίσης και μακάρι να κατορθώσει να μειώσει τις επιπτώσεις πάνω στον κόσμο.

Ζητήσατε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να κάνει εθνικό συμβούλιο για την οικονομία; Ναι ζητήσαμε εθνική σύσκεψη για την οικονομία γιατί είμαστε σε μία πρωτόγνωρη οικονομική αβεβαιότητα και χρειάζεται συλλογικότητα στη λήψη των ουσιαστικών αποφάσεων.

Πώς κρίνετε τα μέτρα της κυβέρνησης; Θετικά για τον τουρισμό έστω και καθυστερημένα. Σωστή προσέγγιση για την πρώτη κατοικία με λήθος κατά την άποψή μου διαδικασία. Το πρόβλημα της ρευστότητας και του ακριβού χρήματος παραμένει. Εάν δεν εξεμμερθούν άμεσα τρόποι για χρηματοδότηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και των μεγάλων αναπτυξιακών έργων του ιδιωτικού τομέα, θα αντιμετωπίσουμε σοβαρό πρόβλημα και στην απασχόληση.

Ποιες οι εκτιμήσεις για το 2009; Μέχρι πρόσφατα μιλούσα για ένα δύσκολο 2009. Με την καθυστέρηση στη λήψη έγκριτων και ουσιαστικών μέτρων θα έχουμε δυστυχώς ακόμη πιο δύσκολο 2010. Γι' αυτό και επιμένω από τις αρχές φθινοπώρου του 2008 να ληφθούν μέτρα. Δεν έχουμε ερωτηματικά για τα θεμέλια της κυπριακής οικονομίας, αλλά για τη διαχείριση της κυβέρνησης. Είναι γνωστή η ιδεολογική προσέγγιση του ΑΚΕΛ ενάντια στην επένδυση, στο κεφάλαιο, στο τραπεζικό σύστημα και στο κέρδος. Καθημερινά ακούς τους κοινωνικούς εταίρους ή τα κόμματα να ζητούν την ενίσχυση της πραγματικής οικονομίας, αυτό που η ιδεολογία τους λέει ότι είναι ανάθεμα. Μήπως νομίζουν πως θα διαχειριστούν την κρίση μοιράζοντας τσεκούδια και κουπόνια; Άμα βρεθεί ο εργαζόμενος στην ανεργία, δεν θα τον σώσει το εζάμηνο επίδομα.

Η κρίση είναι αποτυχία του καπιταλιστικού συστήματος; Η πώληση του Ικάρου δεν ήταν το τέλος των πτώσεων αλλά η απαρχή.



Χρειάζομαι περισσότερο χρόνο για την οικογένειά μου

Πώς πάει ο έγγαμος βίος; Ο προορισμός του ανθρώπου είναι να δημιουργεί και μέσα από την οικογένεια δημιουργεί. **Όταν μάθετε για χρόνια στην εργενική ζωή είναι δύσκολος ο συμβιβασμός του γάμου;** Θα ήθελα να δηλώσω να εκφράσω τη μεγάλη μου αγάπη προς τη σύζυγό μου και ιδιαίτερα για την απεριόριστη κατανόησή της. Για δεκαετίες αφιέρωνα όλο μου το χρόνο στα κοινά, τώρα οφείλω να αφιερώω σημαντικό και ποιοτικό χρόνο στην οικογένειά μου. **Το σπίτι στην Αργάκα;** Μας λείπει πολύ. Πάμε λίγες μέρες μέσα στις γιορτές και το καλοκαίρι. **Τι είναι για σας η Αργάκα;** Τίποτα δεν μπορεί να αντικαταστήσει τα βιώματα των παιδικών χρόνων. Τα κουβαλάμε μαζί μας ως την ισχυρότερη ανάμνηση της

ζωής μας. **Στη Λευκωσία νιώθετε ξένος;** Είμαι άκρως προσαρμοστικός. Από την Αργάκα βρέθηκα να σπουδάζω στη Νέα Υόρκη χωρίς κανένα πρόβλημα. Από την Αμερική επανήλθα στην Πόλη Χρυσόχους, προσαρμόστηκα ως δήμαρχος, ως βουλευτής, ως υπουργός και ως αξιωματούχος μιας από τις μεγαλύτερες παράταξεις του τόπου. **Η κοινωνία της Λευκωσίας σας δέχτηκε εύκολα;** Ένιωσα την αποδοχή σε πολύ σύντομο διάστημα από την ημέρα που μετακόμισα στη Λευκωσία. **Έπρεπε να περάσετε εξετάσεις;** Στη Λευκωσία μετόικησα τον Αύγουστο του 1999. Στην αρχή υπήρχαν πολλά ερωτηματικά, έπαιξε ρόλο λίγο η καταγωγή, λίγο το νεαρό της ηλικίας. Ήταν κάποια πράγματα που δημιουργούσαν κάποιες αμφιβολίες. Στο χέρι του οποι-

ουδήποτε είναι να κερδίσει τον άλλο και θέλω να ευχαριστήσω τον κόσμο της Λευκωσίας για την αγάπη και τη στήριξή του. **Θεωρείτε τον εαυτό σας πετυχημένο;** Αυτό θα το κρίνουν άλλοι. Είμαι απαιτητικός από τον εαυτό μου, μπορώ καλύτερα. **Ποια είναι η αδυναμία σας;** Κανείς δεν είναι τέλειος. Ένας στόχος ζωής; Για μένα στόχος και προτεραιότητα είναι να δημιουργήσω μια πραγματικά ευτυχομένη οικογένεια. Φυσικά είναι και οι εθνικοί στόχοι που δεν εξαρτώνται μόνο από τις δυνατότητες ενός πολιτικού στρατιώτη. **Η προεδρία της δημοκρατίας είναι ένας στόχος;** Όλοι κτίζουν για προεδρίες κομμάτων, Δημοκρατίας, Βουλής, και διερωτώμαι αν εργαζόμαστε για να ενώσουμε αυτό τον τόπο ή για να μοιράζουμε καρέκλες;